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< 1aenas de rodillos simples seqin DIN 8187

"En cotrespondencia con ISO R, 606-1987 y BS 228, 1962}

Ancho Roaillo Super. Carga

DIN Paso  Interior g de rolura
Cadena 150 D bt d lrabajo minima  Peso
N N.2° mm.  mm.  ¢m? cm? ki kg m.

130 03 5 256 32 006 200 008
145 04 6 28 4.0 0.07 300 012
450 058 8 3.0 50 0.1 460 0,18
183 - 3,525 33 6.0 0,15 800 026
154 - 9,525 3.94 6,3% 0,22 910 0,36
155* 068 9.525 572 6.3¢ 0.28 910 041
33 081 © 12,7 3.3 7.75 Q.21 820 0,28
232 - 12.7 4,88 7.76 0,28 820 033
tiQ 082 12,7 2.38 7,75 0.16 910 0,26

17 0B3 12,7 4,88 7.75 0,32 1.200 042

41 0as 12,7 6.38 7.77 0.32 680 038
235 - 12,7 6,4 7.75 0,38 1.500 0,50
450 — 12.7 521 8,51 0,39 1.820 0.62
57T - 12.7 6.4 4.51 0,44 1.820 0,66
a62 ogn 12,7 7,75 8.51 .50 1.820 0.70
500 - 15,875 648 10,16 Q.51 2270 0,78
501 108 15875 9.65 10,16 0,67 2270 0491
513 128 19.05 1168 12,07 0,89 2950 1,18
548 168 254 17.02 1588 2,10 6500 250
552 — 30 17,02 15,88 2,10 6500 235
563 208 31,75 19,56 19.05 2,85 10000 350
596 248 38,10 254 25,4 5,54 17.000 6,80
613 288 44,45 3099 2794 7.40 20.000 8,50
652 328 508 3099 2921 8.11 26.000 10,50
571 408 63.5 38.1 39,37 12,76 38.000 16,80
679 488 76,2 45,72 48,26 20,63 60.000 2550
* Mailas rectas.
Para todas los tipos existen los rapuestos siguisntes: Eslabén intarior {nem.
4t aslabon exterior (nim. 7J, esiabdn de unién (num. 11) y eslabdn acodado

(nim. 12, & ndm. 15 doble accdada),

Cadenas de rodillos simples segin DIN 8188 (ASA)
(En correspondencia con SO R/606-1967 y ASA B 29.1-1963)

Ancho Rodille Superf. Carga

2IN Paso Interior @ de rotura
Cadena (S0 p b dv  wrabajo minima Peso
N.© N mm., mm. mm, cm? kp kg/m,
25 c4cC 6.35 3,18 330 oM 350 0.13
35 06C 9,625 4,77 5,08 0.27 790 0,31
40 08A 12.7 7.85 7.92 0.44 1410 0.61
41 085 12,7 6,38 7.77 0,32 680 0.38
50 10A 15,875 9,63 10,16 0.7 2.220 1.01
;0 12A 15,08 127 11.91 1.06 3180 1,58
30 16A 254 1588 1588 1.79 5.670 2.36
e} 20A 3178 1905 19.0% 2,62 8.850 3.80
Tz0 24A 381 254 22.23 3.94 12.700 5.40
"0 28A 4445 254 25.4 4,72 17.240 1.3
“a0 32A 50.8 3175 28,58 6.5 22.680 9.9
Lo 40A 63.5 KR 39.68 10.9 35280 165
OH - 18,06 12.7 11,81 1,16 3.180 *.94
OH - 254 1588 1588 1.92 5.670 275
TOH O - 3175 19,06 13.0% 2.77 8850 125
TEOH - 38t 254 22.23 4.13 12700 &3
AOH - 44 45 254 254 4.94 17240 1.9
HOH - 50.8 3176 2858 6,7 22,680 105
Para 10dos los Lpos ex:ssten los siguientes repuestos: Esiabdn intenar

cnum. 41 eslabon extenor (nam. 7)
eslaboén acodada (num. 12, § num. 5. doble acabada.]

eslabén de vnibn inom.

110y

Aparur del num. 60, 60-2 y 60-3 en ejecuciones remachada o des-

montaole,

MEDIDAS
Y CARACTERISTICAS
BASICAS
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Cadenas de rodillos dobles segin DIN 8187
(En correspondencia con 1SO R/606-1967 y BS 228, 1962

(Ver nota en la de rodillos simples.)

Ancho Rodillo Superf. Carga

DIN Paso Interior 3 de rotura
Cadena IS0 p b1 dv  trabaje minima Peso
N.¢ N2 mm. mm, mm. cm? ko kg, m,
Daas5  _ 6 2.8 40 014 500 0,23
Das0 os58-2 8 3.0 5.0 0,22 BOO 0,36
D456 0BB-2 9,525 5,72 6,35 0,55 1,736 0,78
D462 (QBB-2 12,7 7.75 8,51 100 3.180 1.36
D501, 108-2 15875 9865 1016 1.34 4.540 1.82
D513 _12B-2 1905 31168 120 1.78 5900 2,38
o 7 —
D648 168-2 254 1702 1588 421 12400 5,1
D563 208-2 31,75 1956 1805 591 19.000 7.3
D586 248-2 381 2540 254 31,08 32.000 13.4
D613 28B.2 4445 3099 2794 1481 38.100 16,6
D652 328-2 508 3099 292% 16.23 49 6011 21,0
D671 40B-2 635 381 3937 2652 73.00033.4
D679 48B-2 76,2 45,72 4826 41,26 114.000 50,0

Cadenas de rodillos dobles segun DIN 8188 (ASA)
(En correspondencia con (SO/RBO6G-1967 y ASA B 291-196])
Ancho Radillo Superf. Carga

OIN Paso lInterior 8 de rotura
Cadena 180 p b ds  trabajo mimnma Peso
N.2 N.@ mm, mm. mm. cm?. kp kg m
35-2 06C-2 9525 477 508 054 1.580 0.67
40-2 08A-2 127 1.85 7.92 0.88 2.820 1,19
50-2 10A-2 15875 9853 11016 1.40 4,440 1.78
60-2 12A-2 1905 1207 1191 2,12 6.360 314
B0-2 16A-2 254 1588 1588 31.58 11.340 4.9
i00-2 20Aa-2 31,75 19,05 19.0%5 524 17.700 1.6
120-2 24A-2 381 254 2223 7.88 25400 10.8
140-2 28A-2 44485 254 254 9.44 34480 14,3
160-2 32A-2 508 3175 2858 13.0 45360 19.4
200-2 40A-2 635 38,1 3968 218 70.760 33,0

iVer nata en la de rodillos simples!




Seleccion y calculo
de las transmisiones por cadena

En todos los campos de la técnica es manifiesta la ten-
dencia a utilizar drganos de acclonamiento gue ocuper poco
espaciao y que sc aprovechen hasta los [imites de su capaci-
dad. Las cadenas articuladas de acero reunen las ventajas
de la transmiision envolvente por rozamiento, con las del ac-
cionamiento por ewngranajes, permitiendo soluciones coms-
fructivas que ahorran espacio. Esio es especialmente vdlido
para cadenas de rodillos y cadenas silenciosas de alta po-
tencia. Los tipos mds antiguos de cadena articulada de acero
y cadena Galle ya no satisfacen las elevadas exigencias. To-
mando como ejemplo la cadena de rodillos de alta poiencia,
la mds extendida, se muestran los factores que son determi-
nantes para la seleccidn y cdleulo de una transmision por
cadena correctamente dimensionada. Se trata también sobre
el montafe y mantenimiento adecuados.

Normas de orientacion para el
proyecto de transmisiones de cadena

Si una transmisién por cadena estd correctamente dimen-
sionada, la carga de la cadena debe encontrarse entre unos
Ifmites tales que queden excluidas las averias prematuras
por rotura, debidas a sobrecarga o fatiga, de forma que la
vida de la cadena venga determinada exclusivamente por los
esfuerzos y comportamiento de desgaste de la cadena. En
una cadena de rodillos, los esfuerzos de desgaste aparecen
en las articulaciones, o sea, entre bulén y casquillo, y preci-
samente durante el movimiento de acticuiacién al incidir
sobre la rueda de cadena.

Fl dimensionado correcto significa, por tanto, reconocer
estas circunstancias especificas de la cadena de rodillos, asf
como el tipo e influencia de las condiciones de trabajo que
hay en cada caso, valorarlas adecuadamente y tenerlas en
cuenta al hacer la relacion.

Para las cadenas de rodillos de alta potencia, normaliza-
das unjversalmente, segiin DIN 8187/(ISO/R 606-1967) (tipo
europeo) y DIN 8188/(ISO/R 606-1967) (tipo americano), sir-
ve la norma de disposicién DIN 8195, preparada segin los
fundamentos antes citados. Se basa en una vida de 15.000
horas de trabajo, en las condiciones siguientes:

— Transmisién por cadena con 2 ruedas. Si hay méas de
2 ruedas, se produce mayor numero de movimientos de
articulacién y, por tante, un desgaste mayor.

— z = 19, nimero de dientes de la rueda conductora (pi-
fién). Un mimero menor de dientes significa mds movi-
mientos de articulacién y, por tanto, un desgaste mayor.
Si el mimero de dientes es mayor, los movimientos de
articulacién son menores y, por tanto, el desgaste es in-
ferior.

— Longitud de cadena igual a 100 veces el paso. Si las ca-
denas son mas cortas, o sea, la distancia entre ejes es
menor, la cadena da mayor numero de vueltas, por lo
tanto, mas movimientos de articulacion y, en consecuen-
cia, el desgaste es mayor.

— Marcha uniforme, sin golpes bruscos, dentro de la gama
de revoluciones admisible (Fig. 1).

— Empleo de los métodos de engrase recomendados. Se ad-

mite hasta una velocidad de cadena de 4 m/seg., el en-
grase manual; hasta 7 m/seg., el engrase por goteo; has-

ta 12 m/seg., engrase por bano de aceite; y por encima
de los 12 m/seg., engrase por circulacion forzada o por
rociado.

-- Ruedas de cadena alinecadas, dispuestas sobre ejes para-
lelos y horizontales.

Si las condiciones de trabajo son distintas, es necesario
emplear factores de correccién para convertir a las con-
diciones de trabajo que han servido de base para las ta-
blas y diagramas de cdlculo. Ademads, deberfan también
tenerse en cuenta las siguientes reglas bdsicas para el
proyecto de transmisiones de cadena:

— Las distancias entre ejes inferiores a 20 veces el paso son
desfavorables y debieran evitarse normalmente.

— Se considera como limite superior, en condiciones nor-
males, una relacién de transmisién i = 1:7.

— El arce abrazado en la rueda pequeia no deberia ser in-
ferior a 120", de forma que esté engranado por lo menos
1/3 de los dientes.

— Se preferira siempre una cadena sencilla, ya que no sélo
es mas robusta, sino también mas barata que una cadena
multiple equivalente, S6lo debe preverse la utilizacion de
una cadena multipie cuando, por razones de espacio, no
puede aplicarse una cadena sencilla, 0 cuando haya que
elegir una cadena con el paso mas corto posible, por ra-
zén del elevado numerc de revoluciones.
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Fig. 1. Revoluciones admisibles en funcién del numero de

dientes, segiin el paso, en las cadenas de rodillos (en pul-
gadas)



Preselecciéon de la cadena
a partir de diagramas de potencia

Al proyeciar una transmision por cadena deben suponerse
conocidos los datos siguientes:

P, potencia a transmitir en CV.

n, revoluciones del eje conductor en rpm,

Clase de maquina conductora,

Clase v forma de trabajo de la maquina o instalacion con-

ducida.
Espacio disponible.
Medios de engrase, etc.

En primer lugar se analizara la clase de intensidad de los
esfuerzos que resultan para la transmision por cadena, de-
bido a las maguinas que actuan en el lado conductor y con-
ducido, determinando el coeficiente de impacto Y a partir
de la tabla L.

TaBLA 1. Coeficiente de impacto ¥

Coeficiente de Solicitacion

impacto Y
1 Trabajo uniforme
15 Marcha uniforme, con pequenas irregula-

ridades, carga ligeramente pulsante

Choques ligeros, carga pulsante media
Choques medios, carga pulsante pesada
Choques pesados, carga alternativa media
Choques muy pesados, con carga alterna-
tiva

7

TaBLa 2. Factor de potencia K

cu'.ﬁu.'m' N.® de dientes de |a rueda 2,

de impacte

Y 115 7 | ;| o3 15 3 45 57
1 (0,66) 0,78 0,89 1 1,11 1,23 .35 2,11 2,54 31,28
1.5 0,53 o062 9,71 D80 0,89 | 098 .08 1,69 2,03 2,62
b4 {049 0,57 0.65 L0.73] 081 0% 0,98 1.54 1,85 2,39
] {0,42) (0.4 0.56 E.?i 070 0,77 9,85 1,33 1,60 2,06
4 (0,39 (0,45) (0.51) o058 065 071 0,78 1,23 1,47 1,80
3 ©,3% (0,41) (0,47} 0,53) 059 0465 072 1,12 I35 1,74

Se elegira también el nimero de dientes de la rueda con-
ductora, tratando de que sea un numero impar lo mas fa-
vorable (grande) posible. Teniendo en cuenta el coeficiente
de impacto ¥ se obtiene, a partir del cuadro de factores, un
determinado factor de potencia k (tabla 2), que es funcién
del numero de dientes y con el cual se calcula con la po-
tencia nominal P la potencia corregida P, necesaria para la
seleccidn en diagrama, de acuerdo con la férmula siguiente:

P
Pp = — , (CV)
k

En los diagramas de potencia de la fig. 2 (para cadenas
de rodillos de alta potencia, segun DIN 8187), o de la fig. 3
(cadenas de rodillos de alta potencia, segun DIN 3188), pue-
de elegirse por medio de la potencia corregida P, y la ve
locidad u,, la cadena simple que probablemente sea ade-
cuada. El que esta cadena cumpla efectivamente las condi-
ciones previstas depende del resultado de un exacto calculo
de comprobacién, en el cual se verifica si la velocidad de la
cadena v la.presion en las superficies de articulacidén estan
dentro de los limites admisibles.

Perc ya a partir de la preseleccidén debe calcularse el nu-
mero de dientes y didmetro de la rueda conducida, a partir
de la relacién de transmision que suele ser conocida, com-

TasLa 3. Factor de paso y velocidad t,
ot Factor tv d locidad
did v ACtor tv ae paso y velocida
doia
agena ‘ Paeo de ta cadena g en mm
sm¥ 9,525 12,7 15,875 19,09 25.4 31,75 38,1 44,45 50,8 61,5 76,2 88,9
ol 2h2 204 189 17,9]166] 156 148 14,2 12,7 129 12 k1,2

62 148 16,2 150 14,2113,2] 12,4 1L,7 11,3 10% 10,2 95 4.8
0.3 147 142 131 12,4{t1,5| 108 102 98 95 89 83 7.7

0.4 13 125 1L 13fe5) 98 93 9 s 81 76 T
06 116 11,2 104 99| 91 8.6 8T 7.8 75 71 662 6,15
08 105 16,2 99 % [ 83| 28 74 71 685 642 60l 558
1 98 95 88 83 77 13 686 658 636 597 558 S5.19
2 28 7.5 695 66 611 576 545 523 5,05 4,74 441 4,12
3 683 6,58 6,11 582 535 500 4,76 4,57 4,41 4,15 389 3.6
X 622 6 5,54 536 487 459 434 417 403 178 3,51 126
5 575 5.57 5,06 4901 4,54 4,26 4,03 3,87 3,76 352 328 1,06
I 543 5,24 4,85 451 428 4,02 3,79 165 353 1,92 3.1 2,87
7 5,18 5,01 4.62 439 4,06 1,81 1,62 347 3136 315 2,94 2.74
8 494 4,76 44 417 188 3,64 1,45 3,22 321 2,99 2,81 2,71
9 474 457 422 400 373 35 3,31 3,19 3,08 2,87 2.69 2,5
16 456 4.4 407 386 357 1,37 3,19 3,06 295 277 2.5¢ 2,41
12 428 414 1,81 362 337 3,18 3 2,88 1,78 2.6 2,42 2.25
14 4,06 3,93 3,62 344 32 3,02 285 2,74 2,64 2,47 2,3 2,13
16 39 1,76 348 33 1,06 2,88 2,72 2,61 2,52 2,97 2,21

20 162 349 3,23 1,06 284 2,67 2,51 2,43 2,31 1.2

25 336 324 2,99 2,83 2,63 2,48 2,6 2.26

30 3,16 2,05 2,82 2,68 248 2,34 2,24

15 1,01 29 267 25) 2,4 2,22

40 .88 2,77 2,56 2,42 2,25

probando si esta rueda cabe por su tamano en el espacio
disponible, El tamafio se conocerd a partir del paso de Ia
cadena. Si no cupiese, serd necesario repetir la preselec.
cién, utilizando un nimero menor de dientes en el pifion
conductor o eligiendo eventuaimente una cadena multiple
que se adapte mejor al espacio disponible. .

La cuestién si debe preferirse una cadena de rodillos de
tipo europeo, segtin DIN 8187, o de tipo americano, segun
DIN 8188, no se puede contestar de forma general a favor
de ninguna de las dos.

Si bien muchos tamafos de cadena coinciden sensible-
mente en sus caracleristicas de potencia, hay, sin embargo,
distintas gamas de potencia, donde uno u otro tipo presente
escalonamientos ventajosos.

Calculo de comprobacién de la
transmision de cadena preseleccionada

En este cilculé se comprueba la preseleccion Yy se deter
mina, ante todo, si la presidn en las superficies de articula-
cién de la cadena, o sea, entre el bulén y el casquillo, estd
dentro de limites admisibles. Para aclarar mas este cilculo
se ha elegido un ejemplo, con el cual se mostrara el proce-
der desde la preseleccion hasta el calculo de comprobacion;

Datos:
Potencia nominal P=3CV
Velocidad en el accionamiento n, = 120 rpm
Velocidad en la conducida n, = 40 rpm

Accionamiento mediante motor eléctrico con reductor,
Salida a una banda transportadora continua.

Preseleccidn:

Coeficiente de impacto ¥ =15, para marcha uniforme
con pequenas irregularidades, y solicitacién ligeramente va-
riable durante la carga de material.

Faclor de potencia k = 0,89 para Z, =21, Y = 1,5.

Potencia corregida
3

0,89

La seleccion en el diagrama con P, = 338 CV y u, =120
rpm., nos da: Cadena sencilla de rodillos, 1x254%17,02, se-

=338 CV

P
Py = —— =
k

7
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Fig. 2. Dingrama de potencias
y velocidades para cadensas de
rodillos, segun DIN 8187
(tipo europeo)

gun DIN 8187, Paso, p = 1” = 254 mm; ancho util, ¥ = 17,02 también nos da i = 1:3, pero en la cual [a rueda de 57 dien-

mm; carga de rotura, F, = 6500 kp; superficie de ariicu- tes es mas normal en el comercior

lacion, f = 2,10 cm; peso, g = 2,7 Kg/m. Haciendo una segunda preseleccién con ¥ = 15 v Z, = 19,
Didmetro de la rueda de cadena conductora, para z, = 21 se obtiene & = 0380,

dientes; diametro primitivo = 1704 mm, § = 40:120 = 1:3, p 3

por lo que z, = 21 x 3 = 63 dientes, equivalentes a un dia- Py = e = c— = 315 CV

metro primitivo = 5096 mm (determinado a partir de ca- k 08

talogos de fabricantes). Volviendo a elegir en el diagrama con 3,75 CV, n, = 120
Resultado de la preseleccion: La transmision elegida pue- rpm, se confirma la preseleccion pnimera (cadena de rodi-

de colocarse en el espacio dispontble, si bien seria preferible Hos | x 254 % 17,02). Sera z, = 19, con 1543 mm didmetro

elegir una combinacion de nimero de dientes de 19:57, que primitive ¥ z, = 57, con 461,f mm diametro primitivo.

8



valor de orjentacion pera s prasion en las auparfictes de atticlacidn

155
15

L
caracteristica w:n A, e

Flg. 4. Valores orientativos para la presion P, en

las superficies de articulacion, teniendo en cuenta

el coeficiente de impacto ¥ y el engrase: a) Engra-

se recomendado. b) Engrase favorable. ¢) Engrase

admisible. d) Engrase defictente. e) Sin engrase pos-
terior

TasLA 4, Factores de rozamiento

Relacidn Factor de roxamiento hy
N.2de  dientes
eslabo- . . N
nes X R grands N.* de dientes, rueda pequena
R. peq. 13 15 17 19| 2] 23 25 I8 45 57
40 [SH | 0,57 0,64 0,69 0.74) 0,76} 0.79
2:1 0.63 06,7
11 0.69 0,77 0,8} 0,98]0.92]095 097 1,12
70 2:1 0,76 0,85 0,91 0,931{1,01] 1,04
31 0,79 0,88 0,95 1,0)
1:1 0.76 0,87 0,93 1 1,03} 1,07 1,1 1,26 1,33 1,44
2:1 4.85 0,9 1,03 1.1 1,14 1,17 1,21 1,39
100 3:1 0.88 0,99 1,07 1,14, 1,18 1,22 1,25
5:1 0,91 L.02 1,0% 1,17
11 297 1.09 1,17 1,26 1.3 1,34 1,38 158 1.7 L.81
2:1 1,07 1,2 1,2% 1,38 1,413 1,47 151 1,74 1,84 1,99
200 301 LIl 1,25 L34 1,43+ 148 1,52 1,57 1,81
5:1 1,14 1,28 1,37 147 1,52 [.,57 1,61
7:1  1L17 L3114l

Esfuerzo total de traccion Fq
Fe=F + Fr=2326+03=233 kp

Con relacién a la carga de rotura normalizada Fe de
6500 kp, se tendra un coeficiente de seguridad estatico de

Fn 6500
Coef. seg.rus. = = = 278 veces
Fe 233
Presidn calculada en las superficies de articulacion P.
Fe 233
Pr = = = 111 kp/cm?
f 2,1

10

Fig. 5. Eslabones de clerre y eslabones acodados, en ca-
denas de rodillos

Presidn admisible en las superficies de articulacion Pum

La presion en las superficies de articulacién Paan viene de-
terminada también por todas aquellas magnitudes que se
hubieron de tener en cuenta para la preseleccién de la ca-
dena. En especial influye la distancia entre ejes X {e¢xpresa-
da cn pasos de cadena); el nimero de dientes de la rueda
pequeha, sea 2, 6 7, la relacién de transmisién z.::1z, ¥y la
velocidad de la cadena v con relacién al paso p. En estas
relaciones se basan el factor de rozamiento A y el factor de
paso-velocidad ¢. (tablas 3 y 4).

Para una longitud de cadena de X =70 veces el paso
(70 x 254 = 1,778 mam) se obtienen en las tablas 3 y 4 los
valores siguicntes:

ty =17 Ay = 1,01

A partir de estos dos factores, se calcula la caracteristi-
ca w.
W=t he=77-101 =778

Entrande con la caracteristica w en el diagrama (fig. 4),
se obtiene fa presidn en las superficies de articulacién

Py

¥y

En nuestro ejemplo, con engrase suficiente, se obtiene
un valor de orientacion de 195 kp/cm'. La presion calculada
en las superficies de articulacidn es inferior aun teniendo
en cuenta el coeficiente de irregularidad, y

P

11t
=—— = 1388 kp/cm’
¥ 08
Por o tanto, la cadena elegida estd dentro de los valores
admisibles (tabla 5).



Expectacion de vida de la cadena

Con la caracteristica antes determinada, w = 7,78, ¥y con
una presion admisible en las superficies de articulacion de
P.

|v

= 193 kp em’ {ver tabla 5)

se obtendria una expectacion de vida de la cadena de unas
30.000 horas de servicio. Como la presién calculada en las
superficies de articulacion

= 1388 kp/cm'

¥

es aun inferior, se podra alcanzar una vida aun superior.

Montaje y mantenimiento

Una transmision por cadena correctamente elegida, sélo
podra alcanzar la vida que de ella se espera si se monta
correctamente y si se implanta un engrase y mantenimien-
to adecuado en las condiciones de trabajo.

En primer lugar hay que asegurarse de que los ejes giran
sin excentricidad ni golpean, que son paralelos y que su po-
sicidn relativa no podrd ya variar durante el trabajo. Las
ruedas de cadena se colocaran alineadas y lo mds préximas
posible a los cajinetes de apoyo. Cumpliendo esta condicién,
se asegura gque no apareceran en las articulaciones de la ca-
dena ni entre la cadena y los dientes de la rueda, presiones
concentradas excesivas ni solicitaciones transversales que
podrian destruir la cadena en un tiempo muy corto. Cuando
se colocan cadenas de repuesto sobre ruedas de cadena
que ya han trabajado, hay que verificar si estd garantizada
la marcha sin perturbacion de la cadena nueva. Las ruedas
de cadena que presenten fuerte desgaste en los flancos de
los dientes deben sustituirse.

Tapra 5. Tabla del factor de irregularidad «y»

Coeficiente Factor de

Solicitacidn de impacto  irregularidad
* e e
Marcha uniflorme, carga regular 1 1
Marcha uniforme con algunos choques aislados,

carga ligeramente puisante 1.5 0,8
Choques ligeros, carga pulsante media ;2—'{' 473
Choques medias, carga pulsante pesada con _—

descarga periddica 3 0,63
Choques pesados, pequefios choques de acele-

racidn . 4 0,58
Choques pesados, con choques de aceleracion

medios ¥ 0,53

Colocacion de fa cadena

Conviene elegir la distancia entre ejes de forma tal que
pueda emplearse una cadena con un n}'xmero par de esla-
bones que puedan cerrarse con un eslabon norrmal de entche
(eslabén recto). El lado abierto del cierre etastico o grupilla
debe colocarse en sentido opuesto al de marcha. Debe tratar
de evitarse el empleo de cadenas con namero impar de es-
labones, que han de cerrarse con un eslabdn acodado, el
cual reduce la capacidad de carga de la cadena en un 20
por 100.

Mas ventajosos son los eslabones doble-acodados, pero es
necesaric montarlos entre dos eslabones de enlace (fig. 5).

g

La flecha de la cadena conviene que no sea superior al
2 por 100 de la distancia entre ejes. Para compensar el alar-
gamiento por desgaste material deben preverse dispositivos
tensores, por ejemplo, modificacién de la distancia entre
ejes corriendo la rueda conductora o conducida, o en el
caso de distancias entre centros fijas, ruedas o carriles ten.
sores,

Engrase

La vida de ia cadena se prolonga notablemente con un en-
grase eficaz. Para ello es imprescindible que el lubrificante
penetre hasta las partes de cadena mas sometidas a desgas-
te, ¢ sea, las articulaciones (fig. 6).

Fig. 8. Lubrificacién de la cadena

Para la lubrificacién de cadenas, lo mas adecuado es un
aceite mineral fluido, sin acidez ¥y sin impurezas. En general,
no se recomiendan aceites espesos ¥y Erasas.

En los lubrificantes citados en el primer pdrrafo, se trata
de exigencias minimas. Si se emplean sistemnas de engrase
mads eficaces, esto influird favorablemente en la vida de la
cadena, por ejemplo, empleando lubrificacion por gotec en
vez de manual.

Mantenimiento

Incluso en las condiciones de trabajo mdas favorables, es
conveniente inspeccionar regularmente la cadena, compro-
bando especialmente la flecha de la cadena, el estado de los
dientes en las ruedas de cadena, asi como el nivel de aceite
¥ su estado. En caso de engrase por bano o circulacion de
aceite, hay que cambiar el aceijte por lo menos una vez al
afno, limpiando los sedimentos,

Las cadenas que trabajan al aire deben desmontarse de
tiempo en tiempo, limpiindolas en un bafio de gasolina o
petréleo, de particulas de absorcién, suciedad Yy grasa resi-
nificada. A continuacion se introducirdan en un bafio de
aceite o grasa calentada.

El desgaste natural produce un alargamiento paulatino de
la’ cadena. Segin la magnitud de los esfuerzos,_sera nece.
sario retensir la cadena a intervalos mas 0 menes largos.
Cuando la cadena se hava alargado una longitud equivalente
a dos pasos, pucde acortarse en dos estabones, volviéndola
a cerrar con €l mismo eslabon de cierre.

Cuando el alargamiento sea superior al 3 por 100, la ca-
dena va no pasa por la rueda de cadena sin perturbaciones
y debe sustituirse por una cadena nueva. Suele ser ventajo-
so cambiar también las ruedas de cadena, ya que una ca-
dena nueva sobre ruedas de cadena viejas tiene una dura-
cién notablemente mds corta,





